

$$\boxed{1} (a) \begin{pmatrix} 1 & -2 & 3 & 1 \\ 3 & 1 & -2 & 5 \\ -2 & 3 & 2 & 4 \\ 2 & -1 & 1 & 3 \end{pmatrix} \xrightarrow{\substack{(4\text{行})+(3\text{行}) \\ (2\text{行})-(1\text{行})3 \\ (3\text{行})+(1\text{行})2}} \begin{pmatrix} 1 & -2 & 3 & 1 \\ 3 & 1 & -2 & 5 \\ -2 & 3 & 2 & 4 \\ 0 & 2 & 3 & 7 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -2 & 3 & 1 \\ 0 & 7 & -11 & 2 \\ 0 & -1 & 8 & 6 \\ 0 & 2 & 3 & 7 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & -2 & 3 & 1 \\ 0 & -1 & 8 & 6 \\ 0 & 7 & -11 & 2 \\ 0 & 2 & 3 & 7 \end{pmatrix} \xrightarrow{\substack{(2\text{行}) \leftrightarrow (3\text{行}) \\ (3\text{行})+(2\text{行})7 \\ (4\text{行})+(2\text{行})2}} \begin{pmatrix} 1 & -2 & 3 & 1 \\ 0 & 7 & -11 & 2 \\ 0 & -1 & 8 & 6 \\ 0 & 0 & 19 & 19 \end{pmatrix}$$

$$\therefore \det = 1 \cdot (-1) \cdot 19 = -19$$

$$(b) \begin{pmatrix} x & x & x & y \\ x & x & y & x \\ x & y & x & x \\ y & x & x & x \end{pmatrix} \xrightarrow{(1\text{行})+(2\text{行})-(4\text{行})} \begin{pmatrix} 3x+y & 3x+y & 3x+y & 3x+y \\ x & x & y & x \\ x & y & x & x \\ y & x & x & x \end{pmatrix}$$

4列に"余因子展開"して

$$\begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ x & x & y & x \\ x & y & x & x \\ y & x & x & x \end{pmatrix} \xrightarrow{\substack{(2\text{行})-(1\text{行})x \\ (3\text{行})-(1\text{行})x \\ (4\text{行})-(1\text{行})y}} \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & y-x & 0 \\ 0 & y-x & 0 & 0 \\ y-x & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\therefore \det = (3x+y) \begin{vmatrix} 0 & 0 & y-x \\ 0 & y-x & 0 \\ y-x & 0 & 0 \end{vmatrix} = (3x+y)(x-y)^3$$

$$\boxed{2} (a) \Phi_A(t) = \begin{vmatrix} t-5 & -2 & -2 \\ 8 & t+3 & 4 \\ 6 & 3 & t+2 \end{vmatrix} = (t-5)(t+3)(t+2) - 48 - 48 + 12(t+3) - 12(t-5) + 16(t+2)$$

$$= (t-5)(t^2+5t+6) + 16t + 32$$

$$= t^3 - 3t + 2 = (t-1)(t^2+t-2) = (t-1)^2(t+2)$$

よって A が対角化可能 \Leftrightarrow 「固有値 1 の固有空間 V_1 の次元 = 2」 である

$$\begin{pmatrix} -4 & -2 & -2 & 0 \\ 8 & 4 & 4 & 0 \\ 6 & 3 & 3 & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{\substack{(2\text{行})+(1\text{行})2 \\ (3\text{行})+(1\text{行})2}} \begin{pmatrix} -4 & -2 & -2 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

よって V_1 の基底は $\begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ 0 \end{pmatrix}$ である

A は対角化可能である

$$\left(\begin{array}{ccc|c} -7 & -2 & -2 & 0 \\ 8 & 1 & 4 & 0 \\ 6 & 3 & 0 & 0 \end{array} \right) \xrightarrow{\substack{(3\text{行}) \leftrightarrow (1\text{行}) \\ (1\text{行}) \cdot \frac{1}{3}}} \left(\begin{array}{ccc|c} 2 & 1 & 0 & 0 \\ 8 & 1 & 4 & 0 \\ -7 & -2 & -2 & 0 \end{array} \right) \xrightarrow{\substack{(2\text{行}) - (1\text{行}) \cdot 4 \\ (3\text{行}) + (1\text{行}) \cdot \frac{7}{2}}} \left(\begin{array}{ccc|c} 2 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & -3 & 4 & 0 \\ 0 & -1.5 & -2 & 0 \end{array} \right) \xrightarrow{(3\text{行}) - (2\text{行}) \cdot \frac{1}{2}} \left(\begin{array}{ccc|c} 2 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & -3 & 4 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{array} \right)$$

よ) V_2 の基底は $\begin{pmatrix} -2 \\ 4 \\ 3 \end{pmatrix}$ となる以上よ) $P = \begin{pmatrix} 1 & 1 & -2 \\ 0 & -2 & 4 \\ -2 & 0 & 3 \end{pmatrix}$ かつ $P^{-1}AP = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 \end{pmatrix}$ となる

(b) $\Phi_B(t) = \begin{vmatrix} t+1 & 5 & 3 \\ -2 & t-6 & -3 \\ 5 & 11 & t+5 \end{vmatrix} = (t+1)(t-6)(t+5) - 75 - 66 - 15(t-6) + 33(t+1) + 10(t+5)$
 $= (t^3 - 31t - 30) + 32 + 28t = t^3 - 3t + 2 = (t-1)^2(t+2)$

固有値 1 の固有空間は

$$\left(\begin{array}{ccc|c} 2 & 5 & 3 & 0 \\ -2 & -5 & -3 & 0 \\ 5 & 11 & 6 & 0 \end{array} \right) \xrightarrow{\substack{(2\text{行}) \cdot (-1) \\ (3\text{行}) \cdot (-1)}} \left(\begin{array}{ccc|c} 2 & 5 & 3 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & -5 & -3 & 0 \end{array} \right) \xrightarrow{(2\text{行}) \leftrightarrow (3\text{行})} \left(\begin{array}{ccc|c} 2 & 5 & 3 & 0 \\ 0 & -5 & -3 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{array} \right)$$

よ) 1次元空間

B は対角化不可能である

$$(S1) \quad |\lambda E_2 - A| = \begin{vmatrix} \lambda-11 & 2 \\ -8 & \lambda-3 \end{vmatrix} = (\lambda-11)(\lambda-3) + 16 \\ = \lambda^2 - 14\lambda + 49 = (\lambda-7)^2$$

$$\text{よ} \quad J \text{ は } \begin{pmatrix} 7 & 0 \\ 0 & 7 \end{pmatrix} \text{ or } \begin{pmatrix} 7 & 1 \\ 0 & 7 \end{pmatrix} \text{ である。}$$

$Av = 7v$ を解く

$$\left(\begin{array}{cc|c} -4 & 2 & 0 \\ -8 & 4 & 0 \end{array} \right) \xrightarrow{(2\text{行}) - (1\text{行}) \cdot 2} \left(\begin{array}{cc|c} -4 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{array} \right) \quad \therefore \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix} t$$

$\lambda = 7$ の固有値の個数が 1 である。固有値 7 の Jordan 細胞の個数は 1 である。

$$\text{よ} \quad J = \begin{pmatrix} 7 & 1 \\ 0 & 7 \end{pmatrix}$$

$P = (\vec{p}_1, \vec{p}_2)$ とすると, $A\vec{p}_1 = 7\vec{p}_1$, $A\vec{p}_2 = 7\vec{p}_2 + \vec{p}_1$ となる。これを見つかる。

まず $\vec{p}_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix} t$ となる。 $t=1$ とすると $A\vec{p}_2 = 7\vec{p}_2 + \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix} t$ を解くと,

$$\left(\begin{array}{cc|c} 4 & -2 & t \\ 8 & -4 & 2t \end{array} \right) \xrightarrow{(2\text{行}) - (1\text{行}) \cdot 2} \left(\begin{array}{cc|c} 4 & -2 & t \\ 0 & 0 & 0 \end{array} \right) \quad \therefore \vec{p}_2 = \begin{pmatrix} t \\ 4 \\ 0 \end{pmatrix} \quad (\text{注: これは解の 1 つである})$$

$$t=4 \text{ とすると, } \vec{p}_1 = \begin{pmatrix} 4 \\ 8 \end{pmatrix}, \vec{p}_2 = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix} \quad \therefore P = \begin{pmatrix} 4 & 1 \\ 8 & 0 \end{pmatrix}$$

$$(S2) \quad |\lambda E_2 - A| = \begin{vmatrix} \lambda-4 & -1 \\ 1 & \lambda-2 \end{vmatrix} = (\lambda-4)(\lambda-2) + 1 = \lambda^2 - 6\lambda + 9 = (\lambda-3)^2$$

$$\text{よ} \quad J = \begin{pmatrix} 3 & 0 \\ 0 & 3 \end{pmatrix} \text{ or } \begin{pmatrix} 3 & 1 \\ 0 & 3 \end{pmatrix} \text{ である。}$$

$Av = 3v$ を解く

$$\left(\begin{array}{cc|c} -1 & -1 & 0 \\ 1 & 1 & 0 \end{array} \right) \xrightarrow{(2\text{行}) + (1\text{行})} \left(\begin{array}{cc|c} -1 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{array} \right) \quad \therefore \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} t$$

$\lambda=1$ の数 $\alpha=1$ となる。固有値 3 の Jordan 細胞の個数は 1 である

よって $J = \begin{pmatrix} 3 & 1 \\ 0 & 3 \end{pmatrix}$ である

$P = (\vec{p}_1, \vec{p}_2)$ とすると、 $A\vec{p}_1 = 3\vec{p}_1$, $A\vec{p}_2 = 3\vec{p}_2 + \vec{p}_1$ となる。これを見つかる

まず $\vec{p}_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}$ とする。 $A\vec{p}_2 = 3\vec{p}_2 + \vec{p}_1$ を解く

$$\left(\begin{array}{cc|c} 1 & 1 & t \\ -1 & -1 & -t \end{array} \right) \xrightarrow{(2行)+(1行)} \left(\begin{array}{cc|c} 1 & 1 & t \\ 0 & 0 & 0 \end{array} \right) \quad \therefore \vec{p}_2 = \begin{pmatrix} t \\ 0 \end{pmatrix} \quad (\text{注: 他に解はない})$$

$t=1$ とすると、 $P = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -1 & 0 \end{pmatrix}$

(S3) $\begin{pmatrix} \alpha & 0 & 0 \\ 0 & \beta & 0 \\ 0 & 0 & \gamma \end{pmatrix}$ $\begin{pmatrix} \alpha & 0 & 0 \\ 0 & \alpha & 0 \\ 0 & 0 & \beta \end{pmatrix}$ $\begin{pmatrix} \alpha & 1 & 0 \\ 0 & \alpha & 0 \\ 0 & 0 & \beta \end{pmatrix}$ $\begin{pmatrix} \alpha & 0 & 0 \\ 0 & \alpha & 0 \\ 0 & 0 & \alpha \end{pmatrix}$ $\begin{pmatrix} \alpha & 1 & 0 \\ 0 & \alpha & 0 \\ 0 & 0 & \alpha \end{pmatrix}$ $\begin{pmatrix} \alpha & 1 & 0 \\ 0 & \alpha & 1 \\ 0 & 0 & \alpha \end{pmatrix}$

$\alpha \neq \beta, \alpha \neq \gamma, \beta \neq \gamma$ $\alpha \neq \beta$ $\alpha \neq \beta$ $J(\alpha; 1)^{\oplus 3}$ $J(\alpha; 2) \oplus J(\alpha; 1)$ $J(\alpha; 3)$

$J(\alpha; 1) \oplus J(\beta; 1) \oplus J(\gamma; 1)$ $J(\alpha; 1) \oplus J(\beta; 1)$ $J(\alpha; 2) \oplus J(\beta; 1)$

↑ 固有値が全て異なる場合 固有値が 2 つの場合 固有値が 1 つの場合

(S4) 上記の \square 内の 3 つの JNF の実現可能性である

(S5) $|\lambda E_3 - A| = \begin{vmatrix} \lambda-4 & 2 & 3 \\ 4 & \lambda-6 & -6 \\ -4 & 4 & \lambda+4 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} \lambda-4 & 2 & 3 \\ 4 & \lambda-6 & -6 \\ 0 & \lambda-2 & \lambda-2 \end{vmatrix} = (\lambda-2) \begin{vmatrix} \lambda-4 & 2 & 3 \\ 4 & \lambda-6 & -6 \\ 0 & 1 & 1 \end{vmatrix}$

$\begin{pmatrix} \lambda-4 & 2 & 3 \\ 4 & \lambda-6 & -6 \\ 0 & 1 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{(3行)-(2行)} \begin{pmatrix} \lambda-4 & 2 & 1 \\ 4 & \lambda-6 & -\lambda \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}$ $\therefore \det = 4 + \lambda(\lambda-4) = (\lambda-2)^2$

$$\text{よ} \lambda E_3 - A = (\lambda - 2)^3 \text{ となる} \quad J_A = \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 2 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 2 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & 1 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix}$$

1と"ある"ある

$Av = 2v$ を解く

$$\begin{pmatrix} 2 & -2 & -3 & | & 0 \\ -4 & 4 & 6 & | & 0 \\ 4 & -4 & -6 & | & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{\substack{(2\text{行}) + (1\text{行}) \cdot 2 \\ (3\text{行}) - (1\text{行}) \cdot 2}} \begin{pmatrix} 2 & -2 & -3 & | & 0 \\ 0 & 0 & 0 & | & 0 \\ 0 & 0 & 0 & | & 0 \end{pmatrix} \text{ となり } \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} s + \begin{pmatrix} 3 \\ 0 \\ 2 \end{pmatrix} t$$

1次元の数は2つなので、固有値2の Jordan 細胞の数は2つである (*)

$$\text{よ} J_A = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix} \text{ である}$$

$$P = (\vec{p}_1, \vec{p}_2, \vec{p}_3) \text{ とすると, } A\vec{p}_1 = 2\vec{p}_1, A\vec{p}_2 = 2\vec{p}_2 + \vec{p}_1, A\vec{p}_3 = 2\vec{p}_3 \text{ となる}$$

これを見つける。 \vec{p}_1 と \vec{p}_3 については (*) の通りである

$$\text{よ} \vec{p}_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} s + \begin{pmatrix} 3 \\ 0 \\ 2 \end{pmatrix} t \text{ により, } \underline{A\vec{p}_2 = 2\vec{p}_2 + \vec{p}_1} \text{ を解く}$$

$$\begin{pmatrix} 2 & -2 & -3 & | & s+3t \\ -4 & 4 & 6 & | & s \\ 4 & -4 & -6 & | & 2t \end{pmatrix} \xrightarrow{\substack{(2\text{行}) + (1\text{行}) \cdot 2 \\ (3\text{行}) - (1\text{行}) \cdot 2}} \begin{pmatrix} 2 & -2 & -3 & | & s+3t \\ 0 & 0 & 0 & | & 3s+6t \\ 0 & 0 & 0 & | & -2s-4t \end{pmatrix}$$

よ、この解を必要十分条件は $\begin{pmatrix} s \\ t \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -2 \\ 1 \end{pmatrix}$ である

$$\begin{pmatrix} s \\ t \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -2 \\ 1 \end{pmatrix} \text{ として, } \vec{p}_2 = \begin{pmatrix} \frac{1}{2} \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \text{ と求まる (これは解 } \vec{p}_2 \text{ の } 1 \text{ つである)}$$

$$\vec{p}_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ 2 \end{pmatrix} \text{ であり, } \vec{p}_3 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \text{ としても, } P = \begin{pmatrix} 1 & \frac{1}{2} & 1 \\ -2 & 0 & 1 \\ 2 & 0 & 0 \end{pmatrix} \text{ と求まった}$$

